

募资210亿元 中粮福临门携手新老投资人组建“联合舰队”

## 央企“引战”新年首单落地

● 本报记者 刘丽靓

2月1日,中粮福临门股份有限公司引入战略投资者签约仪式在北京举办,为今年央企“引战”首单落地案例。据悉,此次“引战”共募集资金约210亿元。

国资委近日召开的央企负责人会议提出,要积极稳妥分层分类深化混合所有制改革,促进国企民企协同发展,进一步发挥国有企业引领带动作用。业内人士预期,未来央企增资“引战”落地将提速。

## 引入多种所有制资本

此次“引战”,中粮福临门携手社保基金会、中远海控、中国诚通国调基金、中国人寿资管、中国政企基金、中投公司、厚朴投资、淡马锡、亚赋资本等新老投资人共同组建了一支由国有资本与国际资本等多种所有制资本互促互进的“联合舰队”。

据悉,中粮福临门2022年11月17日至2022年12月14日通过北京产权交易所发布增资项目公告,公开征集投资方。中远海控在规定时间内向北京产权交易所递交了投资意

向,并通过投资方资格审核。2023年1月16日,中远海控与中粮集团有限公司等有关各方共同签署增资协议。

中远海控1月16日晚间公告,公司拟以约55亿元向中粮福临门增资,认购中粮福临门约1.8亿股股份,约占本次交易完成后中粮福临门总股本的5.81%。按此估算,中粮福临门估值约946.6亿元。

“引战”后,中粮集团股比约70%。中粮福临门国有资产控股的混合所有制股权结构进一步优化,资本结构更加稳健。公司发展活力和内生动力得到进一步激发,企业的市场化经营水平及核心竞争力明显提升,为进一步做强做优做大企业迈出坚实一步。

## 加快迈向世界一流粮食企业

“中粮福临门公司成功‘引战’,是中粮集团纵深推进国有资本投资公司改革,具有里程碑意义的关键一步。”国资委党委委员、副主任袁野表示。

随着中粮福临门引入战略合作者项目落地,作为资产布局横跨国内外、贯通产业链上下游的全球一体化粮食企业,中粮福临门迈

向世界一流粮食企业步伐明显提速。

“此次中粮福临门公司成功引入注重长远发展、专业能力强、市场地位高的战略投资者,为福临门公司的长远发展注入了新的动力,朝着世界一流大粮商的宏伟目标迈出了新的坚实一步。”中粮集团党组书记、董事长吕军表示,中粮集团携手战略投资人,持续聚焦主责主业,优化资源配置,进一步将福临门公司和中粮集团做强做优做大。

财政部党组成员、社保基金会理事长刘伟表示,本次战略投资是社保基金会与划转国有资本中央企业开展深入合作的范例,在支持中央企业做强做优大的同时实现社保基金保值增值,共同推动我国农粮行业和社保基金事业的高质量发展。

中国远洋海运党组书记、董事长万敏表示,通过发挥双方各自优势,有助于维护全球粮食产业链供应链安全,更快更好地推动新发展格局构建,共同履行企业社会责任。

## 央企增资“引战”提速

去年年底以来,央企增资“引战”举措接连落地。

去年12月13日,鞍钢集团所属鞍钢矿业通过北京产权交易所成功引入8家战略投资者,募集资金67.1亿元。

去年12月8日,国家电投集团氢能科技发展有限公司举行B轮融资签约仪式,全体股东方同国氢科技共同签署了增资协议。

此次融资引入了国有大型投资基金和金融机构、氢能产业链合作伙伴和具有战略协同能力的民营资本投资者,融资金额45亿元,是国内氢能行业迄今为止单轮融资规模最大的股权融资。有机构称,国氢科技B轮融资投后估值达130亿元,成为国家电投集团培育的第一家独角兽企业。

北京产权交易所最新数据显示,2022年全年,共有147家中央和地方国有企业通过北交所实施混改,引入社会资本超过996亿元。

知本咨询国企产权研究院院长常砚军认为,股权改革和股权结构优化,是治理机制的“火车头”,也是国企改革的重要起点。按照“真正按市场化机制运营”的要求,下一步,国企深化股权和治理结构改革,应明确混改进度要求和质量标准,并加快国企上市公司引入战略股东。

并购重组热度高  
市场活跃度料提升

● 本报记者 谷秀丽

据Wind数据统计,1月近80家上市公司发布或更新重大重组事件公告。

中国证券报记者梳理发现,今年以来,并购重组交易模式更加丰富,“A并A”、吸收合并、协议收购、资产置换等交易模式不断涌现。专家认为,随着并购重组注册制改革稳步推进,优质标的通过并购重组实现证券化意愿增加,2023年并购重组市场有望更加活跃。

## 交易模式丰富

从多家上市公司发布的并购重组公告看,今年以来,并购重组市场活跃。其中,“A并A”交易热度提升。

考虑到“A并A”交易兼具资产重组和上市公司收购两项属性,市场人士认为,该模式有望成为常态。“随着注册制稳步推进,A股公司壳资源价值逐步降低,二级市场股价越来越反映其内在资产价值和产业价值。一些具备核心竞争力的中小公司成为行业龙头企业并购标的。”联储证券总裁助理尹中余说。

除“A并A”外,今年以来,并购重组交易模式更加丰富,吸收合并、协议收购、资产置换等模式不断涌现,跨境并购并不鲜见。

“对传统制造业企业来说,用并购重组方式掌握新业务、新技术,有利于企业自身发展。”川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示,通过并购重组打通上下游,有助于企业分摊风险,甚至实现跨行业发展。

## 并购重组效率提高

并购重组市场活跃,离不开并购重组注册制改革的稳步推进。

目前,“两板一所”(科创板、创业板、北交所)重大资产重组已实施注册制。“并购重组注册制改革简化了相关行政审批事项,提升了并购重组的整体效率。”陈雳表示。

注册制下,并购重组行为进一步市场化、理性化。正如中国上市公司协会副会长孙念瑞所言,随着并购重组相关法律规范的修订和配套监管措施的推出,蹭热点、炒概念、“三高”并购大幅减少。在汲取前几年盲目扩张、跟风炒作的教训后,并购行为日趋理性,围绕主业转型升级、服务实体的市场化并购案例明显增多。

华泰联合证券研报称,发行上市常态化使并购市场主体持续增加,市场化定价机制使新股发行价格加速分化、回归合理区间,IPO与并购退出相比估值差异减小,优质标的通过并购重组实现证券化意愿增加。

对于如何进一步发挥资本市场并购重组主渠道功能,市场人士建议,监管部门应注重并购资产的合规性审查,同时,优化相关机制,在并购重组选择上赋予企业更大自主权,进一步提高并购重组市场化程度,持续激发和释放市场主体活力。

## “A并A”案例数量趋升

市场人士预期,随着并购重组注册制稳步推进,并购重组市场交易将更加活跃。

从并购重组模式看,“A并A”案例数量有望继续增多。“具有潜力的中小上市公司是重要并购标的,实现规模经济的战略性新兴产业会出现更多‘A并A’案例。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

跨境并购重组案例有望持续上升。北京师范大学经济与工商管理学院副教授胡晓慧表示,人民币汇率企稳回升,为A股企业出海并购支付创造了有利条件;2022年全球资本市场经历了较大的回落,有大批优秀企业估值相对便宜,为A股上市公司在全球范围内进行收购整合战略资源提供了机会。

从并购重组参与方看,国有企业仍将是并购重组市场的的重要参与者。国联证券首席策略分析师张晓春认为,经营效率低且在集团内部存在同业竞争的央企上市公司或存在重组整合预期。

三大工具“在途”  
货币政策将精准发力

(上接A01版)“精准滴灌”是结构性货币政策工具鲜明特征。市场普遍认为,使用结构性货币政策工具有助于避免“大水漫灌”,更好地平衡多种政策目标。“在必要时,人民银行可创新结构性货币政策工具,引导信贷资金更多流向‘三农’、小微企业、科技创新、绿色发展、普惠养老等领域。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏说。

政策性开发性金融工具作为“宽信用”政策的重要抓手,成为货币政策发力的重点之一。

人民银行此前推出两批政策性开发性金融工具,有效满足了项目建设的多元化融资需求,有力支持了一大批有效投资重大项目建设。

不排除后续政策性开发性金融工具可能再加码,相机另增额度的可能。“2022年部署的政策性开发性金融工具落地后,其支持的2700多个基建项目已全部开工,有效带动了国内投资需求回暖,预计2023年人民银行将视政策成效适时推出增量工具或补充存量工具额度。”明明说。

## 中证商品指数公司指数行情

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	结算价	涨跌	涨幅(%)
中证商品期货指数	1822.35	1841.63	1819.49	1827.02	1827.85	-8.37	-0.46
中证商品期货价格指数	1418.1	1433.1	1415.88	1421.73	1422.38	-6.51	-0.46

注:涨跌幅=(今收盘-昨结算)/昨结算\*100%

## 易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1213.49	1219.11	1210.09	1218.24	5.03	1215.23
易盛农基指数	1473.22	1479.6	1468.81	1477.85	5.64	1475.01

## 新春走基层

## 一个“90后”博士村官的“逆向选择”

● 本报记者 张冬晴

中国地质大学博士毕业生张泽斌,以驻村工作队队员身份扎根基层,利用“网红村”效应,赋能乡村振兴战略。比起一线城市,更艰苦、基础更薄弱、人才更匮乏的农村拥有更广阔的舞台,更适合他们这些高层次人才“逆向选择”。

## 农村拥有更广阔的舞台

作为“全国县域经济百强县”,射洪市的兔年春节比往年更加热闹。近年来,射洪市着力打造的“十里酒粮”牛心村、“诗歌田园”双江村、“第一水村”龙泉村和“国防三线”中皇村等一系列乡村旅游“网红村”成为人们新年打卡的热门选择。

在牛心村见到张泽斌时,中国证券报记者感到十分意外——这个1994年出生的小伙子,已经在这个当地著名的“网红村”驻村帮扶一年半了。记者初次见他时还是2018年,当时在西藏墨竹工卡采访中国黄金集团旗下著名的“绿色矿山”甲玛矿区。

彼时张泽斌还是一位中国地质大学在读博士生,因在海拔四五千米的高原地区从事科研而被晒得黝黑黝黑,但还有几分稚气未脱。

如今,身为牛心村党总支书记助理,更加成熟沉稳的张泽斌告诉记者:“博士毕业后,本来被北京的一家央企录用,但我参加了四川省委组织部组织的急需紧缺专业选调生招录考试并幸运地获得录用,2021年8月被选派为驻村工作队队员到牛心村开展驻村帮扶,在这边主要协助村党总支书记开展党建、乡村治理、发展壮大村集体经济、防止返贫等方面的工作。”

据了解,作为西部地区的经济强县,射洪市拥有包括世界级锂电巨头天齐锂业、著名白酒企业舍得酒业等4家A股上市公司。然而,多年来当地农村人口持续外流,导致农村“空心化”现象越来越严重,农村常住人口主要是留守老人和儿童。城乡经济发展不均衡成为经济社会发展中最大的结构性问题。

“功以才成,业由才广”,人才是乡村振兴的基础性保障。作为一名博士,张泽斌感

慨所学专业知识与科研能力暂时还没有派上用场,但是求学期间所培养的学习能力和思维能力对帮扶工作产生了非常积极的作用。比起一线城市,牛心村这种条件更艰苦、基础更薄弱、人才更匮乏的农村拥有更广阔的舞台。

进驻牛心村一年半的时间里,张泽斌等帮扶队员深刻认识到选派工作是全面推进乡村振兴的长远制度安排,也深刻领会到做好新阶段驻村帮扶工作的重要意义。

## 推进基层产业融合发展

据张泽斌介绍,驻村以来,他们工作队立足牛心村实际,按照加强村党组织建设、推进强村富民、提升治理水平和为民办事服务等职责任务,扎实开展驻村帮扶工作,并取得了一定的成效。

张泽斌说:“2019年至2022年,在射洪市委、市政府的统筹推进下,牛心村积极与射洪市平台公司、舍得酒业和四川美丰等多家企业合作,整治撂荒地和流转耕地,建设高标准农田,推动土地流转、提高机械化、数

字智能化、组织化、规模化程度等形式发展高粱、水稻、玉米等酒粮种植,打造生态酿酒专用粮基地核心区,种植面积4000多亩,生产优质专用粮1500多吨。”

据介绍,牛心村已经建立以酒粮种植产业为主导,村集体种植业、农事服务业、庭院经济和乡村旅游相结合的产业融合发展体系,探索出“龙头企业+合作社+农民”的发展模式,逐步提高酒粮现代农业园区机械化、数字化和智能化等科技水平,并大力拓展农业外延功能,打造农心学堂,覆盖亲子农学体验馆、现代农业展厅、科技小院以及沿线智慧农业、田园农耕体验等丰富的科普研学业态,配套农家民宿、乡间菜、农产品电商和企业交流平台等,促进农文旅产业融合发展。

谈及未来,张泽斌站在射洪市著名的网红打卡点牛心村观景平台感慨,将充分发挥牛心村的比较优势,利用“网红村”效应达到人才回流的正向反馈,赋能乡村振兴战略。同时,将继续扎根基层、深耕组织,在乡村振兴的广阔舞台中,不断涵养初心,砥砺品质,积累经验,提升自身综合能力。

## 全面实行股票发行注册制改革启动

(上接A01版)

## 突出主板改革

此次改革的重中之重是上交所、深交所主板。

“经过30多年改革发展,我国证券交易所由单一板块逐步向多层次拓展,错位发展、功能互补的市场格局基本形成。”证监会有关负责人指出,基于这一实际,改革后主板要突出大盘蓝筹特色,重点支持业务模式成熟、经营业绩稳定、规模较大、具有行业代表性的优质企业。

设置多元包容的上市条件,并与科创板、创业板拉开距离,主板改革后,多层次资本市场体系将更加清晰,基本覆盖不同行业、不同类型、不同成长阶段的企业。主板主要服务于成熟期大型企业。科创板突出“硬科技”特色,发挥资本市场改革“试验田”作用。创业板主要服务于成长型创新创业企业。北交所与全国股转系统共同打造服务创新型中小企业主阵地。

## 安排过渡期

为稳步推进全面实行注册制改革,有序

做好实施前后主板首次公开发行股票、再融资、并购重组以及在全国股转公司挂牌公开转让等行政许可事项的过渡,妥善安排试点注册制在审企业申报材料更新,证监会当日发布关于全面实行股票发行注册制后相关行政许可事项过渡期安排的通知。

通知规定,自通知发布之日起,证监会继续接收主板首次公开发行股票、再融资和并购重组申请。全面实行注册制前,证监会将按现行规定正常推进上述行政许可工作。全面实行注册制后相关行政许可事项过渡期安排的通知。

并购重组的审核,并将相关在审企业的审核顺序和审核资料转交易所,对于已接收尚未完成受理的主板上市公司再融资、并购重组申请不再受理。全面实行注册制后相关行政许可事项过渡期安排的通知。

全面实行注册制改革后,下一步主要制度规则将在完成公开征求意见后发布实施;交易所开始受理企业申报;证监会完成首批企业注册程序,核发批文,主板企业启动发行;注册制下主板首批企业上市交易。证监会表示,将全力以赴抓好落实。